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अध्याय-15: प्राययकता 
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प्रायिकता 15 

प्राययकता 
गणित की वह शाखा, णिसमे घटनाओ ंके घटटत होने की संभावनाओ ंका संख्यात्मक अध्ययन 
ककया िाता है, वह प्राययकता कहलाता है. प्राययकता ससद्ांत के ववकाश में यनम्नणलखखत 
गणितज्ञों का योगदान रहा है. 

• िैकाब बरनौली (1654 – 1705) 
• डी मायवर (1667 – 1754) 
• लाप्लस (1749 – 1827) 
• प्वासो (1781 – 1840) 
• ए. कॉलमोगोरोव (1703 – 1987) 

इस ससद्ांत का िन्म िुआ के खेल से हुआ. इसका प्रयोग इन्गगनीररिंग के ववभभन्न क्षेत्रों; िैसे – 
समुंद्री रास्तें में िहािों का बतााव में होता है. 

यादृच्छिक प्रयोग  
वैसा प्रयोग, णिसके पररिाम ककसी यनयम का पालन न करे, वह यादृच्छिक प्रयोग कहलाता है. 
िैसे; 

ककसी पासे को फेकना एक यादृच्छिक प्रयोग है, क्योंकक इसपर 6 फलक होते है, णिस पर क्रमशः 
1, 2, 3, 4, 5, 6 अंककत रहते है. इसे फेकने पर कौन सी संख्या आएगा, इसकी कोई यनणिता 
नही है. उसी प्रकार थलै ेमें रखे ववभभन्न रंगों की गोणलयों में से एक गोली यनकलना यादृच्छिक 
प्रयोग है. 

प्राययकता समष्टि  
ककसी यादृच्छिक प्रयोग से प्राप्त सभी संभव पररिाम को Prayikta समष्टि कहत ेहै. इस ेप्रयतदशा 
समष्टि भी कहा िाता है. इसे प्रायः S से व्यक्त ककया िाता है. िसैे; 

पासे को फें कन ेसे बना प्राययकता समष्टि = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
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प्रायिकता 15 

ससके्क को उछालन ेसे बनी प्रयतदशा समष्टि = {H, T} 
2 ससके्क को उछालन ेसे बनी प्रयतदशा समष्टि = {HH, HT, TH, TT} 
प्राययकता से सम्बंधित महत्वपूर्ण अविारर्ा 
घटना ष्ट िंद ु(Event Point): प्रयतदशा समष्टि के प्रत्येक अवयव घटना यबिंद ुकहलाता है.  

जैसे; 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, इसमें 1, 2, 3, 4, 5, और 6 घटना यबिंद ुहै. 

ष्टवष्टवक्त प्रष्टतदर्ण समष्टि: णिस प्रयतदशा समष्टि का घटना यबिंद ुपररभमत हो, ववववक्त प्रयतदशा 
समष्टि कहलाता है. 

घटना (Event): प्रयतदशा समष्टि के प्रत्येक उपसमुच्चय को घटना कहत ेहै. इसे प्रायः E से व्यक्त 
ककया िाता है.  

जैसे; 

• एक ससके्क की उछाल में S {H, T} 
• यकद Head आन ेकी घटना E हो, तो E = {H} ⊆ S 
• यकद S प्रयतदशा समष्टि हो, तो ककसी घटना E की प्राययकता P(E) = n(E)/n(S) 
• िहा ाँ n(E) = समचु्चय E के अवयवों की सखं्या 
• n(E) = प्रयतदशा समष्टि S के अवयवों की सखं्या 

सरल घटना (Elementary Event): प्रयतदशा समष्टि का वह उपसमुच्चय, णिसमे केवल एक 
अवयव हो, वह सरल घटना कहलाता है. 

असंभव घटना (Impossible Event): वसैी घटना णिसमे एक भी अवयव नही हो, वह असंभव 
घटना कहलाता है. 

जैसे; पासे फें ककर H प्राप्त करने की घटना, एक असंभव घटना है. इसे Φ से व्यक्त ककया िाता 
है. 
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घटना के सम्बन्ध में प्रयककता की यनयम 
1. धगनती का योग यनयम 

यकद E एक घटना है िो घटना E1 या E2 में से ककसी एक के घटन ेसे घटटत होती हैं, तो 
n(E) = n(E1) + n(E2) को भगनती का योग यनयम कहत ेहै. 

2. धगनती का गरु्न यनयम 

यकद E एक घटना है, िो घटना E1 एवं E2 दोनों के एक साथ घटन ेसे घटती हैं, तो 
n(E) = n(E1) × n(E2) 

3. क्रमचय  

यकद E कोई घटनाहै यह तभी घटटत होती है, िब n ववभभन्न वस्तओु ंमें r वस्तुएं सिाई 
िाती हैं. 
n(E) = nPr = n!/(n – r)! 

4. संचय 

घटना E तभी घटटत होती हैं, िब n ववभभन्न वस्तुओ ंमें से r वस्तुए ंचुनी िाती हैं। 

n(E) = nCr = n!/r!( n – r)! 

5. प्राययकता का सूत्र 

यकद E = घटना और S प्रयतदशा समष्टि, तो 

P (E) = n(E)/n(S) 

अर्ाणत, प्राययकता = संभाष्टवत पररर्ामों की संख्या / कुल पररर्ामों की सखं्या 

िहा ाँ n(E) = E के अवयवों की संख्या और n(S) प्रयतदशा समष्टि के अवयवों की संख्या है. 

तार् से सम्बंधित महत्वपूर्ण तथ्य 
• ताश की एक गद्दी में कुल पत्तों की संख्या 52 होती हैं. 
• एक गद्दी में 26 लाल और 26 काल ेरंग के पत्ते होते हैं. 
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• 26 लाल रंग के पत्तों में 13 लाल पान और 13 ईंट के पत्ते होते हैं. 
• 26 काल ेरंग के पत्तों में 13 काला पान और 13 भचक़िया के पत्ते होते हैं. 
• ताश की गद्दी में कुल चार इके्क, प्रकार चार बादशाह, चार बगेम एवं चार गुलाम होते हैं. 
• एक गद्दी में कुछ फेस काडा की संख्या 12 होती है. 

प्राययकता से स ंंधित महत्वपूर्ण फामूणला 
1. P(A) + P(A’) = 1, िहा ाँ A कोई घटना हैं तथा A’ इसकी पूरक घटना हैं. 
2. घटना के अनुकूल संयोगानुपात E = P(E) : P(E’) 
3. घटना के प्रयतकूल संयोगानुपात E = P(E’) : P(E) 

4. यकद घटना के अनुकूल संयोगानुपात = a : b तो P(E) = 𝑎

𝑎 + 𝑏
 

5. यकद घटना E का प्रयतकूल संयोगानुपात = a : b तो P(E) = 𝑏(𝑎 +  𝑏) 
6. P(E) + P(E’) = 1 
7. यकद ककसी प्रयतदशा समष्टि S में A, B तथा C तीन घटनाए ंहो, तो 

P(A∪B∪C) = P(A) + P(B) + P(C) – P(A∩B) – P(B∩C) – (A∩C) + 
P(A∩B∩C) 

Prayikta प्रयतयोभगता एग्जाम के णलए सवााभिक महत्वपूिा होता है. एग्जाम फामूाला एवं टटिक्स 
का उपयोग करना बहुत आवश्यक होता है. इसणलए, यहा ाँ Prayikta सम्बंभित सभी आवश्यक 
फामूाला का वववरि कदया गया है िो सरलता से प्रश्न हल करने में मदद करता है. 

1. एक कक्रकेट मैच में, एक मटहला बल्लेबाि खेली गई 30 गेंदों में 6 बार चौका मारती है। 
चौका न मारे िाने की प्राययकता ज्ञात कीणिए। 

हलः  

बल्लेबाि द्वारा खेली गई गेंदों की संख्या = 30 

गेंदों की संख्या णिन पर चौका मारा = 6 

गेंदों की संख्या णिन पर चौका नही ंलगा = 30 – 6 = 24 
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P (चौका नही ंलगेगा)। 

= गेंदों की सजं्या णिन पर चौका नही ंलगा/उसके द्वारा खेली गई गेंदों की कुल संख्या 

 

 
2. बच्चों वाले 1500 पररवारों का यादृिया चयन ककया गया है। और यनम्नणलखखत आंक़ेि 

णलख णलए गए हैं : 

पररवार में ल़िककयों की संख्या पररवारों की संख्या 

2 
1 
0 

475 
814 
211 

एक पररवार यादृिया चुना गया। प्राययकता ज्ञात कीणिए कक उसमें 

(i) दो ल़िककया ाँ हों (ii) एक ल़िकी हो (iii) कोई ल़िकी न हो। 

साथ ही, यह भी िा ाँच कीणिए कक इन प्राययकताओ ंका योगफल 1 है। या नही।ं 

हलः 

1) पररवारों की कुल संख्या = 1500 

2 ल़िककयों वाले पररवारों की संख्या = 475 
P (दो ल़िककया)ं 
= 2 ल़िककयों वाले पररवारों की संख्या/पररवारों की कुल संख्या 
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2) 1 ल़िकी वाले पररवारों की संख्या = 814 

∴ P (1 ल़िकी) 

= 1 ल़िकी वाले पररवारों की संख्या/पररवारों की कुल संख्या 

 
3) पररवारों की संख्या णिनकी कोई ल़िकी नही ंहै। 

= 211 

∴ P (कोई ल़िकी नही)ं 

= पररवारों की सजं्या णिनकी कोई ल़िकी नही ंहै।/पररवारों की कुल संख्या 

 
जा ाँच : 

प्राययकताओ ंका योग 
अतः सभी तीन प्राययकताओ ंका योगफल 1 है। 

 

 
अतः सभी तीन प्राययकताओ ंका योगफल 1 है। 

3. तीन ससक्कों को एक साथ 200 बार उछाला गया है तथा इनमें ववभभन्न पररिामों की 
बारंबारताएाँ ये हैं : 

पररिाम बारंबारता 
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3 भचत 
2 भचत 
1 भचत 

कोई भी भचत नही ं

23 
72 
77 
28 

यकद तीनों ससक्कों को पुनः एक साथ उछाला िाए, तो दो भचत आन ेकी प्राययकता ज्ञात 
कीणिए। 
हलः  
तीन ससक्कों को एक साथ णितनी बार उछाला गया = 200 
2 भचत आन ेकी बारंबारता = 72 
2 भचत आन ेकी प्राययकता अथाात् P (2 भचत) 
= 2 भचत आन ेकी बारंबारता/तीन ससक्कों को एक साथ णितनी बार उछाला गया 

 
4. एक कंपनी ने यादृिया 2400 पररवार चुनकर एक घर की आय, स्तर और वाहनों की सखं्या 

के बीच संबंि स्थापपत करने के णलए उनका सवेक्षि ककया। एकष्टत्रत ककए गए आंक़ेि आग े
सारिी में कदए गए हैं। 
प्रयत पररवार वाहनों की संख्या 

माससक आय (₹ में ) 0 1 2 2 से अभिक 
7000 से कम 
7000-10000 
10000-13000 
13000-16000 

16000 या इससे अभिक 

10 
0 
1 
2 
1 

160 
305 
535 
469 
579 

25 
27 
29 
59 
82 

0 
2 
1 
25 
88 

मान लीणिए एक पररवार चुना गया है। प्राययकता ज्ञात कीणिए कक चुने गए पररवार : 
1) की आय ₹ 10000-13000 प्रयत माह है और उसके पास ठीक-ठीक दो वाहन हैं। 
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2) की आय प्रयत माह में ₹ 16000 या इससे अभिक है और उसके पास ठीक 1 वाहन 
है। 

3) की आय ₹ 7000 प्रयत माह से कम है और उसके पास कोई वाहन नही ंहै। 
4) की आय ₹ 13000-16000 प्रयत माह है और उसके पास 2 से अभिक वाहन हैं। 
5) णिसके पास 1 से अभिक वाहन नही ंहै। 

हलः  
कंपनी द्वारा सवेक्षि ककए गए पररवारों की कुल संख्या = 2400 

1) ₹ 10,000 – ₹ 13000 प्रयत माह आय वाले और ठीक-ठाक दो वाहन रखने वाल े
पररवारों की संख्या = 29 

∴ P(₹ 10,000 – ₹ 13000 प्रयत माह आय और ठीक-ठीक दो वाहन) 

 
2) ₹ 16000 या अभिक प्रयत माह आय वाले और ठीक 1 वाहन रखने वाले पररवारों की 

संख्या = 579 
∴ P(₹ 16000 या इससे अभिक प्रयतमाह आय और ठीक 1 वाहन) 

 
3) ₹ 7000 प्रयतमाह से कम और कोई वाहन न रखने वाल ेपररवारों की संख्या = 10 
∴ P (₹ 7000 से कम और कोई वाहन न रखन ेवाला पररवार) 

 

 
4) ₹ 13000 – 16000 प्रयत माह आय वाले और 2 से अभिक वाहन रखने वाल े

पररवारों की संख्या = 25 
∴ P (₹ 13000 – 16000 आय और 2 से अभिक वाहन रखने वाल)े 
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5) पररवारों की संख्या णिसके पास 1 से अभिक वाहन नही ंहैं। 

= कोई वाहन न रखने वाले पररवारों की सखं्या + केवल 1 वाहन रखने वाले 
पररवारों की संख्या 
= (10 + 0 + 1 + 2 + 1) + (160 + 305 + 535 + 469 + 579) 
= 14 + 2048 
= 2062 
∴ P (एक पररवार णिसके पास 1 से अभिक वाहन नही ंहैं। 

 

 
5. सांख्यख्यकी के बारे में ववद्यार्थथयों का मत िानन ेके णलए 200 ववद्यार्थथयों का सवेक्षि ककया 

गया। प्राप्त आाँक़िों को नीचे दी गई सारिी में णलख णलया गया है : 
मत ववद्यार्थथयों की संख्या 

पसंद करते हैं 
पसंद नही ंकरते हैं 

135 
65 

प्राययकता ज्ञात कीणिए कक यादृिया चुना गया ववद्याथीी 
1) सांख्यख्यकी पसंद करता है। 
2) सांख्यख्यकी पसंद नही ंकरता है। 

हलः  
सांख्यख्यकी के ववद्यार्थथयों की कुल संख्या णिन पर सवेक्षि ककया गया = 200 

1. ववद्यार्थथयों की संख्या िो साखं्यख्यकी को पसदं करते हैं। 
= 135 
∴ P (सांख्यख्यकी पसदं करता ववद्याथीी) 
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सांच्छज्यकी को पसंद करने वाल े
= ववद्यार्थथयों की संख्या/ववद्यार्थथयों की कुल संख्या 

 

 
2. सांख्यख्यकी को पसंद न करने वाल ेववद्यार्थथयों की संख्या = 65 

∴ P (सांख्यख्यकी को पसंद न करने वाला ववद्याथीी) 
सांच्छज्यकी को पसंद न करने वाल े
= ववद्यार्थथयों की संख्या/ववद्यार्थथयों की कुल संख्या 

 

 
6. अपने ववद्यालय के गेट के सामने से एक समय-अंतराल में गुिरने वाले दो पटहया, तीन 

पटहया और चार पटहया वाहनों की बारंबारता णलख लीणिए। आप द्वारा देखे गए वाहनों में से 
ककसी एक वाहन का दो पटहया वाहन होने की प्राययकता ज्ञात कीणिए। 
हलः 
मान लीणिए आपन ेववद्यालय के समय के बाद (3 p.m. से 3.30 p.m.) आिा घंटा ववद्यालय 
के गेट के बाहर से गुिरने वाल ेवाहनों के प्रकार को देखा है। 
मान लीणिए वाहनों की बारंबारता नीचे दी गई सारिी में दशााई गई है : 

वाहन का प्रकार वाहनों की बारंबारता 
दो पाटहया 
तीन पटहया 
चार पटहया 

125 
45 
30 

इस समय अंतराल में गुिरने वाले वाहन का दो पटहया वाहन होने की प्राययकता 
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समय अंतराल में देखे गए 
= दो पटहया वाहनों की संख्या/वाहनों की कुल संख्या 

 
7. आप अपनी कक्षा के ववद्यार्थथयों से एक 3 अकं वाली संख्या णलखन ेको कटहए। आप कक्षा से 

एक ववद्याथीी को यादृिया चुन लीणिए। इस बात की प्राययकता क्या होगी कक उसके द्वारा 
णलखी गई संख्या 3 स ेभाज्य है? याद रखखए कक कोई संख्या 3 से भाज्य होती है, यकद उसके 
अंकों का योग 3 से भाज्य हो। 
हलः  
मान लीणिए आप की कक्षा में ववद्यार्थथयों की संख्या 24. 
मान लीणिए प्रत्येक ववद्याथीी द्वारा णलखी गई 3 अंक वाली संख्याएाँ हैं : 837, 172, 643, 
371, 124,512, 432, 948, 311, 252, 999, 557, 784, 928, 867, 798, 665, 245, 
107, 463, 267, 523, 944, 314. 3 से ववभाणित होने वाली सखं्याएाँ हैं : 837,432, 948, 
252, 999, 867, 798 और 267 
3 से ववभाणित होने वाली 3 अंकों वाली सखं्याओ ंकी संख्या 8 है : 
∴ P (3 अंकों वाली 3 से ववभाणित संख्या) 
3 से ववभाणित होने वाली 3 
= अंकों वाली संज्याओ ंकी संज्या/कक्षा में ववद्यार्थथयों की कुल संज्या 

 
8. आटे की उन ग्यारह थैणलयों में, णिन पर 5 ककग्रा अकंकत है, वास्तव में आटे के यनम्नणलखखत 

भार (ककग्रा में ) हैं : 
4.97, 5.05, 5.08, 5.03, 5.00, 5.06, 5.08, 4.98, 5.04, 5.07, 5.00. यादृिया चुनी 
गई एक थैली में 5 ककग्रा से अभिक आटा होन ेकी प्राययकता क्या होगी ? 

हलः 
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प्रायिकता 15 

आटे की थैणलयों की कुल संख्या = 11 
5 ककग्रा से अभिक आटे वाली थणैलयों की सखं्या = 7 
P (5 ककग्रा से अभिक आटा) 
5 ककग्रा से अभिक आटे वाली 
= थैणलयों की संख्या/थैणलयों की कुल संख्या 

 
NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 15.1 (पृष्ठ संख्या 336-337) 

प्रश्न 1 एक क्रिकेट मैच में, एक मक्रिला बले्लबाज खेली गई 30 गेंद ों में 6 बार चौका मारती िै। 
चौका न मारे जाने की प्राक्रिकता ज्ञात कीक्रजए। 

उत्तर- मक्रिला बले्लबाज द्वारा 30 गेंदें खेली गईों। 

ििााँ चौकी मारे जाने की कुल सम्भावनाएाँ  30 िैं। चौका लगने के अनुकूल पररणाम 6 िैं। 

 

 
प्रश्न 2 2 बच् ों वाले 1500 पररवार ों का िदृच्छिा चिन क्रकिा गिा िै और क्रनम्नक्रलखखत आाँकडे क्रलख 
क्रलए गए िैं- 

पररवार में लडक्रकि ों की सोंख्या 2 1 0 
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पररवार ों की सोंख्या 475 814 211 

िदृच्छिा चुने गए उस पररवार की प्राक्रिकता ज्ञात कीक्रजए, क्रजसमें- 

i. द  लडक्रकिााँ ि ों। 
ii. एक लडकी ि । 
iii. क ई लडकी न ि । 

साथ िी, िि भी जााँच कीक्रजए क्रक इन प्राक्रिकताओों का ि गफल 1 िै िा निी ों। 

उत्तर-  

i. पररवार ों की कुल सोंख्या = 1500 

∴ 2 लडक्रकि ों वाले पररवार ों की कुल सम्भावना 1500 िै जबक्रक अनुकूल पररणाम 475 
िै। 

∴ 2 लडक्रकि ों वाला पररवार ि ने की प्राक्रिकता P(E1) 

 
=

475

1500
=

19

60
 

ii. 1500 पररवार ों के अध्यिन से प्राप्त ि ता िै क्रक 1 लडकी वाले कुल पररवार 814 िै। 
ििााँ पररवार में एक लडकी ि ना एक घटना (event) िै। 

अतः  पररवार में 1 लडकी ि ने की प्रक्रिकता P(E2) 

 
=

814

1500
=

407

750
 

iii. पररवार में लडक्रकि ों की सोंख्या शून्य वाले कुल पररवार 211 िै। 
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अतः  पररवार में लडकी न ि ने की प्रक्रिकता P(E3) 

 

 
प्रश्न 3 कक्षा के क्रकसी एक क्रवद्याथी का जन्म अगस्त में ि ने की प्राक्रिकता ज्ञात कीक्रजए। 

 

उत्तर- अगस्त में जन्म लेने वाले क्रवद्याक्रथिि ों की सोंख्या 06 िै। 

ििााँ िदृच्छिा चुने गए क्रकसी क्रवद्याथी के जन्म का माि अगस्त ि ना एक घटना िै क्रजसके 
अनुकूल पररणाम 06 िैं और कुल सम्भाक्रवत पररणाम 40 िैं। 
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अतः  क्रकसी क्रवद्याथी का जन्म अगस्त में ि ने की प्राक्रिकता P(E) 

 

=
06

40
=

3

20
 

प्रश्न 4 तीन क्रसक् ों क  एक साथ 200 बार उछाला गिा िै तथा इनमें क्रवक्रभन्न पररणाम ों की 
बारम्बारताएाँ  िे िैं- 

पररणाम 3 क्रचत 2 क्रचत 1 क्रचत क ई भी क्रचत निी ों 
बारोंबारता 23 72 77 28 

िक्रद तीन ों क्रसक् ों क  पुनः  एक साथ उछाला जाए, त  द  क्रचत के आने की प्राक्रिकता ज्ञात 
कीक्रजए। 

उत्तर- तीन क्रसक् ों क  एक साथ 72 बार उछालने पर 2 क्रचत आने के अनुकूल पररणाम = 
72 

तीन क्रसक् ों क  उछालने की कुल सोंख्या = 200 

अत: क्रसक् ों की उछाल में 2 क्रचत प्राप्त ि ने की प्राक्रिकता P(E) =
72

200
=

9

25
 

प्रश्न 5 एक कम्पनी ने िदृच्छिा 2400 पररवार चुनकर एक घर की आि स्तर और वािन ों की सोंख्या 
के बीच सम्बन्ध स्थाक्रपत करने के क्रलए उनका सवेक्षण क्रकिा। एकक्रित क्रकए गए आाँकडे नीचे सारणी 
में क्रदए गए िैं- 

मासिक आय (₹) में प्रसि परिवाि वाहन ों की िोंख्या 
0 1 2 2 से अक्रिक 

7000 से कम 10 160 25 0 
7000-10000 0 305 27 2 
10000-13000 1 535 29 1 
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13000-16000 2 469 59 25 
16000 िा इसमें अक्रिक 1 579 82 88 

मान लीक्रजए एक पररवार चुना गिा िै। प्राक्रिकता ज्ञात कीक्रजए क्रक चुने गए पररवार- 

i. की आि ₹ 10000-13000 के अोंतराल में िै और उसके पास केवल द  वािन िैं। 
ii. की आि प्रक्रतमाि ₹ 16000 िा इससे अक्रिक िै और उसके पास ठीक 1 वािन िै। 
iii. की आि ₹ 7000 प्रक्रतमाि से कम िै और उसके पास क ई वािन निी ों िै। 
iv. की आि ₹ 13000-16000 के अोंतराल में िै और उसके पास 2 से अक्रिक वािन िैं। 
v. क्रजसके पास 1 से अक्रिक वािन निी ों िै। 

उत्तर-  

i. आि स्तर ₹ 10000-13000 प्रक्रतमाि के पररवार में वािन ों की सोंख्या 2 ि , ऐसे 
पररवार ों की सोंख्या = 29 

 
=

29

2400
 

ii. ऐसे पररवार ों की सोंख्या क्रजनक  आि प्रक्रतमाि ₛ 1 6000 िा अक्रिक िै और उनमे 1 
वािन िै = 579 

सवेक्षण के क्रलए चुने गए कुल पररवार = 2400 

िद्च्छिा 1 पररवार चुनने पर, 

चुने गए पररवार की आि प्रक्रतमाि ₹ 16000 िा अक्रिक ि ने और पररवार में 1 वािन 
ि ने की 
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=
579

2400
 

iii. ऐसे पररवार ों की सोंख्या ज  वािनरक्रित िै और क्रजनकी आिु प्रक्रतमाि ₹ 7000 से कम िै, 

= 10 

सवेक्षण के क्रलए चुने गए कुल पररवार = 2400 

िद्च्छिा 1 पररवार चुनने पर, 

चुने गए पररवार की आि ₹ 7000 प्रक्रतमाि से कम ि ने और पररवार में वािन न ि ने 
की 

 
=

10

2400
=

1

240
 

iv. ऐसे पररवार ों का सोंख्या क्रजनकी प्रक्रतमाि आि ₹ 13000-16000 िै और उन पररवार ों में 
2 से अक्रिक वािन िै। 

सवेक्षण के क्रलए चिक्रनत कुल पररवार = 2400 

िद्च्छिा 1 पररवार चुनने पर, 

चुने गए पररवार की आि ₹ 13000-16000 िै और उन पररवार ों में 2 से अक्रिक वािन 
िै = 25 

 
=

25

2400
=

1

96
 

v. वािन-रक्रित कुल पररवार ों की सोंख्या = 10 + 0 + 1 + 2 + 1 = 14 
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1 वािन वाले कुल पररवार ों की सोंख्या = 160 + 305 + 535 + 469 + 579 = 2048 

ऐसे पररवार ों की सोंख्या क्रजनके पास 1 से अक्रिक वािन निी ों िै = 14 + 2048 = 2062 

सवेक्षण िेतु चुने गए कुल पररवार = 2400 

अतः  1 से अक्रिक वािन न ि ने की 

 
=

2062

2400
=

1031

1200
 

प्रश्न 6 क्रनम्न सारणी में क्रवद्याक्रथिि ों की प्राप्ताोंक और उनकी सोंख्या दी गई िै- 

अक्रिकतम अोंक = 100 

अोंक सवधासथिय  की िोंख्या  
0-20 7 
20-30 10 
30-40 10 
40-50 20 
50-60 20 
60-70 15 

70 से अक्रिक 8 
कुल य ग 90 

i. गक्रणत की परीक्षा में एक क्रवद्याथी द्वारा 20% से कम अोंक प्राप्त करने की प्राक्रिकता ज्ञात 
कीक्रजए। 

ii. एक क्रवद्याथी द्वारा 60 िा इससे अक्रिक अोंक प्राप्त करने की प्राक्रिकता ज्ञात कीक्रजए। 

उत्तर- 
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i. परीक्षण िेतु चिक्रनत क्रवद्याथी = 90 

20% से कम अोंक प्राप्त करने वाले क्रवद्याक्रथिि ों की सोंख्या = 7 

अत: 20% से कम अोंक प्राप्त करने की प्राक्रिकता = 7

90
 

ii. 60 िा इससे अक्रिक अोंक प्राप्त करने वाले क्रवद्याक्रथिि ों की सोंख्या = 15 + 8 = 23 

अत: 60 िा इससे अक्रिक अोंक प्राप्त करने की प्राक्रिकता = 23

90
 

प्रश्न 7 साोंखख्यकी के बारे में क्रवद्याक्रथिि ों का मत जानने के क्रलए 200 क्रवद्याक्रथिि ों का सवेक्षण क्रकिा 
गिा। प्राप्त आाँकड ों क  नीचे दी गई सारणी में क्रलख क्रलिा गिा िै- 

मि सवद्यासथिय ों की िोंख्या  
पसोंद करते िै  135 

पसोंद निी ों करते िै 65 

प्राक्रिकता ज्ञात कीक्रजए क्रक िदृच्छिा चुना गिा क्रवद्याथी, 

i. साोंखख्यकी पसन्द करता िै। 
ii. साोंखख्यकी पसन्द निी ों करता िै। 

उत्तर- साोंखख्यकी के बारे में सवेक्षण के क्रलए चुने गए क्रवद्याक्रथिि ों की सोंख्या = 200 

मत जाना गिा क्रक 135 क्रवद्याथी साोंखख्यकी पसन्द करते िैं और 65 क्रवद्याथी इसे पसन्द निी ों 
करते। 

एक क्रवद्याथी िदृच्छिा चुना जाता िै। 

i. तब साोंखख्यकी पसन्द करने के अनुकूल पे्रक्षण = 135 

और साोंखख्यकी पसन्द करने के कुल सम्भाक्रवत पे्रक्षण = 200 

अतः  चिक्रनत छाि के साोंखख्यकी पसोंद करने की प्राक्रिकता P(E) 
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=
135

200
=

27

40
 

ii. तब साोंखख्यकी न पसोंद करने की प्राक्रिकता P(E') 

= 1 − P(E)′ 

= 1 −
27

40
=

13

40
 

प्रश्न 8 40 इोंजीक्रनिर ों की उनके आवास से काििस्थल की दूररिााँ (क्रकमी में) क्रनम्नक्रलखखत िैं- 

5 3 10 20 25 11 13 7 
12 31 19 10 12 17 18 11 
32 17 16 2 7 9 7 8 
3 5 12 15 18 3 12 14 
2 9 6 15 15 7 6 12 

इसकी आनुभक्रवक प्राक्रिकता क्या ि गी क्रक इोंजीक्रनिर- 

i. अपने काििस्थल से 7 क्रकमी से कम दूरी पर रिते िैं? 
ii. अपने काििस्थल से 7 क्रकमी िा इससे अक्रिक दूरी पर रिते िैं? 
iii. अपने काििस्थल से 1

2
 क्रकमी िा इससे कम दूरी पर रिते िैं? 

उत्तर- इोंजीक्रनिर ों की कुल सोंख्या = 40 

काििस्थल से 7 क्रकमी से कम दूरी पर आवास वाले इोंजीक्रनिर ों की सोंख्या एवों सम्बखन्धत दूररिााँ 
= 5, 3, 2, 3, 5, 3, 2, 6, 6 = 9 इोंजीक्रनिर 

काििस्थल से 7 क्रकमी िा अक्रिक दूरी पर आवास वाले इोंजीक्रनिर ों की सोंख्या = 40 - 9 = 31 
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i. ∴ एक इोंजीक्रनिर के अपने काििस्थल से 7 क्रकमी से कम दुरी पर आवास ि ने की 
प्रक्रिकता, 

 
ii. एक इोंजीक्रनिर के 7 क्रकमी िा अक्रिक दूर क्रनवास करने की प्राक्रिकता, 

 
iii. अपने काििस्थल से 1

2
 क्रकमी िा दुरी पर क्रनवास करने वाले इोंजीक्रनिर ों की सोंख्या = शून्य 

अतः  चिक्रनत इोंजीक्रनिर ों के काििस्थल से 1

2
 क्रकमी िा कम दुरी पर क्रनवास करने की 

प्राक्रिकता 

 
प्रश्न 9 क्रििाकलाप- अपने क्रवद्यालि के गेट के सामने से एक समि-अन्तराल में गुजरने वाले द  
पक्रििा, तीन पक्रििा और चार पक्रििा वािन ों की बारम्बारता क्रलख लीक्रजए। आप द्वारा देखे गए वािन ों 
में से क्रकसी एक वािन का द  पक्रििा वािन ि ने की प्राक्रिकता ज्ञात कीक्रजए। 
उत्तर- क्रनम्न प्रारूप पर सूचना एकि कीक्रजए- 

गुजिने वाले वाहन का क्रम वाहन का प्रकाि (✓) सिक कीसजए 
द  पसहया िीन पसहया चाि पसहया 

1. - - - 
2. - - - 
3. - - - 
4. - - - 
.. - - - 
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.. - - - 
N - - - 

य ग x y z 

तब, गुजरने वाले वािन के द  पक्रििा वािन ि ने की प्राक्रिकता = x
N 

प्रश्न 10 क्रििाकलाप- आप अपनी कक्षा के क्रवद्याक्रथिि ों से एक 3 अोंक वाली सोंख्या क्रलखने क  
कक्रिए। आप कक्षा से एक क्रवद्याथी क  िदृच्छिा चुन लीक्रजए। इस बात की प्राक्रिकता क्या ि गी क्रक 
उसके द्वारा क्रलखी गई सोंख्या 3 से भाज्य िै? िाद रखखए क्रक क ई सोंख्या 3 से भाज्य ि ती िै, िक्रद 
उसके अोंक ों का ि ग 4 से भाज्य ि । 

उत्तर- तीन अोंक ों वाली सोंख्याएाँ  100 से प्रारम्भ ि कर 999 तक िैं। 100 से 999 तक के बीच 
कुल सम्भाक्रवत सोंख्याएाँ  900 िैं। इन नौ सौ सोंख्याओों में प्रते्यक तीसरी सोंख्या 3 से क्रवभाज्य 
ि गी। 

इस प्रकार 3 अोंक ों वाली कुल सोंख्याएाँ  = 999 - 99 = 900 

3 से क्रवभाज्य 3 अोंक ों वाली कुल सोंख्याएाँ  = 300 

अत: छाि द्वारा क्रलखी गई सोंख्या 3 से क्रवभाज्य ि ने की प्राक्रिकता = 300

900
=

1

3
 

प्रश्न 11 आटे की उन ग्यारि थैक्रलि ों में, क्रजन पर 5 क्रकग्रा अोंक्रकत िै, वास्तव में आटे के 
क्रनम्नक्रलखखत भार (क्रकग्रा में) िैं- 

4.97, 5.06, 5.08, 5.03, 5.00, 5.06, 5.08, 4.98, 5.04, 5.07, 5.00 

िदृच्छिा चुनी गई एक थैली में 5 क्रकग्रा से अक्रिक आटा ि ने की प्राक्रिकता क्या ि गी? 

उत्तर- आटे की 11 थैक्रलि ों के भार (क्रकग्रा में) 4.97, 4.98, 5.00, 5.00, 503, 5.04, 5.05, 
5.06, 5.07, 5.08, 5.08, स्पष्ट िै क्रक 7 थैक्रलि ों का आटा 5 क्रकग्रा से अक्रिक िै।. 
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ििााँ िदृच्छिा थैली का चुनना एक घटना िै क्रजसकी कुल सम्भाक्रवत सोंख्या 11 िै और थैली 
के 5 क्रकग्रा से अक्रिक ि ने की सम्भावनाएाँ  7 िैं। 

अतः  चुनी गई थैली के 5 क्रकग्रा से अक्रिक ि ने की प्राक्रिकता, 

 

=
7

11
 

प्रश्न 12 एक नगर में वािु में सल्फर डाइऑक्साइड का सान्द्रण भाग प्रक्रत क्रमक्रलिन [parts 
per million (ppm)] में ज्ञात करने के क्रलए एक अध्यिन क्रकिा गिा। 

30 क्रदन ों के प्राप्त क्रकए गए आाँकडे िे िैं- 

0.03 0.08 0.08 0.09 0.04 0.17 
0.16 0.05 0.02 0.06 0.18 0.20 
0.11 0.08 0.12 0.13 0.22 0.07 
0.08 0.01 0.10 0.06 0.09 0.18 
0.11 0.07 0.05 0.07 0.01 0.04 

क्रकसी एक क्रदन वगि अन्तराल (0.12–0.16) में सल्फर डाइऑक्साइड के सान्द्रण ि ने की प्राक्रिकता 
ज्ञात कीक्रजए। 

उत्तर-  
अोंििाल बािम्बाििा 

0.01-0.04 4 
0.04-0.08 9 
0.08-0.12 9 
0.12-0.16 2 
0.16-0.20 4 
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0.20-0.24 2 
कुल 30 

वगि अोंतराल 0.12-0.16 के अन्तगित प्रक्रवक्रष्टिााँ = 02 

∴ चुने गए क्रदन के क्रलए सल्फर डाइ-ऑक्साइड का सान्द्रण 0.12-0.16 ppm ि ने की 
प्रक्रिकता 

 

=
02

30
=

1

15
 

प्रश्न 13 आठवी ों कक्षा के 30 क्रवद्याक्रथिि ों के रक्त समूि िे िैं- 

A, B, O, O, AB, O, A, O, B, A, O, B, A, O, O, A, AB, O, A, A, O, O, AB, B, A, O, 
B, A, B, O 

कक्षा से िदृच्छिा चुने गए एक क्रवद्याथी का रक्त समूि AB ि ने की प्राक्रिकता ज्ञात कीक्रजए। 

उत्तर- 
िक्त िमूह कुल िोंख्या 

A 09 
B 06 
O 12 
AB 03 
य ग 30 

आठवी ों कक्षा में क्रवद्याक्रथिि ों की कुल सोंख्या = 30 

रक्त समूि AB रखने वाले क्रवद्याक्रथिि ों की सोंख्या = 3 
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अतः  चुने गए क्रवद्याथी का रक्त समूि AB ि ने की प्राक्रिकता, 

 

=
03

30
=

1

10
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